

区域教育

培植区域课 改的新动力

2014年5月21日

第146期

名誉主编：毛杰（郑州市教育局局长）
主 编：韩世文 电话：010-82296730
执行主编：郑疆君 电话：010-82296824
编 辑：刘亚文 电话：010-82296736
编 辑：孙和保 电话：010-82296734
投稿邮箱：zjszbqyjs@vip.163.com
美 编：梁继宁 电话：010-82296743
孙 东 电话：010-82296730
投稿邮箱：zjsbtp@vip.163.com
支持单位：
河南省郑州市教育局
河北省邯郸市教育局
吉林省延边州教育局
黑龙江省牡丹江市教育局
陕西省宝鸡市教育局
湖北省武汉市洪山区教育局
辽宁省葫芦岛市教育局
黑龙江省尚志市教育局
湖北省襄阳市樊城区教育局
河南省安阳市殷都区教育局
湖南省桑植县教育局
山西省襄垣县教育局
陕西省户县教育局
河南省西华县教育局
贵州省思南县教育局



区域教育周刊官方微信
扫描二维码即可登录
微信号：教育管理者联盟

看天下·国外教育

英国：推行“抽签式”学区分配

□ 李 洋 编译

英国越来越多的地区通过抽签的方式来为学生分配学区。所谓“抽签”，就是随机抽取学生的姓名，将其安排在特定的学区上学。这种入学方式带来的直接后果就是某一名儿童很可能无法进入离家最近的学校，而另一名“千里之外”的儿童则拿到了该校的入学通知书。一部分抽签分配学区的地区，他们会依照能力测验的结果对学生进行排名，然后根据成绩排名划分不同的水平段，最后再对不同水平段的学生进行抽签式的分配。

尽管这种分配方式看似不公平，但不少学校认为其他的入学方式缺点更多，比如，就近入学便带有明显的社会排他性。由于好学校的数量有限，因此上述种种困扰和不公都是无法避免的。从长远来看，唯一的解决办法就是提高教育的整体标准。透过各种国际比较可以看出，施行多年的“分数贬值”和“降低标准”策略已经让英国教育付出了代价——英国当前在全球的各项教育排名中名次不断下滑。

如今，英国民众迫切希望教育部能够创建更多的学院和自由学校，并提高各项测验和教学标准。在英国民众看来，这或许是确保所有学生都能享受到高质量教育的唯一方式，同时这种方式也可以保证英国学生不再受到各种招生政策的影响。

（作者单位系北京师范大学国际与比较教育研究院）

特别策划·局长流动课堂(西工站)

一所需要反复咀嚼方能读懂的学校，一群内心宁静却又富有激情的教育人，一个从“心”出发，进而构建自己的心文化、心教育、心生态的区域……中国教师报曾用16个版报道西下池小学和西工区的教育实践经验。“局长流动课堂”第一期，率先走进河南省洛阳市西工区，通过解读一个普通区域不普通的教育改革实践，帮助广大教育人重新“认识儿童”。

改革，从“心”出发

——“局长流动课堂”走进西工活动述评

□ 本报记者 郑疆君 韩世文

如何改变这一现象，为区域教育发展注入文化的“魂”，使教育改革的外在秩序与内在秩序更好地结合？冯建文认为，区域教育改革需要整体规划，成功的规划有两个关键词：一是“适合”，二是“选择”。两个词合在一起，意思是选择适合自己的。

适合西工区的改革路径，自然就是适合西工师生的发展策略。

“西工区区域文化建设遵循的是‘盖房子’理论。”西工区教育发展顾问、河南省新安县教师进修学校校长夏书芳进一步解读说，西工区遵循逆向思维原则，心中先有“大厦”，即先要做好顶层设计、整体架构，再为支撑区域文化大厦搭5根“支柱”，即环境文化、教师文化、课程文化、课堂文化与学生文化；最后，为保证每根柱子安稳如山，在每根柱子下面放5块“基石”，即理念、做法、案例、故事、成果。“只有每根柱子都坚固，每块基石都稳定，才能保证大厦巍然耸立。”夏书芳说道。

“西工区在‘心文化’的指引下，以‘心教育’为抓手构建的区域‘心生态’，正是我们理想中基于生命的、关注生命的、促进生命成长与完善的和谐教育生态，这种教育生态能使每一个教育者和受教育者都体验到生命价值、生活幸福与生存意义。”黑龙江省尚志市教育局局长张元君表示，这种和谐教育生态环境的营造，又会反过来“促进人的完整成长，促进学校的科学发展，促进区域教育的腾飞”。

或许，这才是真正基于儿童、以人为本的区域教育的顶层设计。

“流动”，让实践更有价值

此次会议，除了西工教育给参会代表带来的震撼与感动，“局长流动课堂”这种形式本身也让参会代表感觉耳目一新。

“早就应该成立一个这样的平台，让志同道合的教育人紧紧联合在一起，通过一个个鲜活的真实案例，一起交流、探讨，刺激一方教育主政者的神经，激发、唤醒他们对区域教育内涵发展应承担的责任意识，当然，活动开展本身，也为他们提供一种可行的方案和蓝本。”

诚如刘友谊所言，“局长流动课堂”从设计到实施，我们更愿意把它看成是为不同区域教育人分享改革经验、探讨改革策略提供的一个平台，让大家在“流动”中发现典型，在“流动”中寻找差距，在“流动”谋划发展。当陕西省户县东关小学校长王军峰望着西下池小学几百个孩子杂乱又自在的大课间展示时，他眼中闪闪发光，“整整6段音乐，每个孩子都按照自己的方式展示自己，没有了整齐划一，却成就和遵循了孩子的个性和内心，太值得借鉴了。”他兴奋地说：“心动不如行动，我们希望看到越来越多的局长、校长通过流动课堂，积极投身到教育实践，改变一方教育。”

这是山西省襄垣县教研室主任杨元军第3次来到西工，来到西下池小学，他依然感慨不已：“每次的感觉都不一样，从‘心文化’到全课程的开发，在西工教育人心中，孩子的分量越来越重了。可惜时间太紧，我们期待有更多机会和各地教育人进行更深入的探讨。”

洛阳市教育局副局长韩经权全程参加完活动后，中肯地说道：“这是一个互相学习、互相促进的活动，我希望来到这里的每个人都能带走收获，留下问题。”

“流动”，是一种态度，也是一种精神。“流动”的是场地，不动的是对好教育的不断追求；“流动”的是经验，不动的是对好教育的无限热爱。我们期待，未来，更多区域、更多教育人参与到“局长流动课堂”活动中来，在“流动”中，找寻价值。

发、探究能力的提升。

不仅课堂教学改革，西工区全课程开发也让与会者惊叹。

6-9岁，儿童建构了属于自己的有关生活的常识和艺术的品质，开始把注意力从自我的建构向外面的世界。于是，在外语小学、第四实验小学等，他们将经典名画请进教室，引领学生进入多姿多彩的文化殿堂，品味高雅的艺术精品。

9-12岁，儿童开始有意识地学习，他们的认知不再受环境的限制，而是能扩展到整个宇宙。这时，学校要为学生提供尽可能多的课程选择。于是，在西工区的很多学校，记者看到了种类繁多的课程：唐宫西路小学依托车马坑博物馆开发的周文化研究课程、实验小学成立的洛阳地域文化小导游社、凯旋路小学开创的“两会两节”（课博会、学博会、毕业节、凯旋节）、西下池小学“景观+解读”的校本课程……

儿童的成长有其阶段性规律，不同阶段做不同教育。所以，西工区各个学校在系统课程开发之外，还在小课程开发方面不断努力。自然学科的天气、夜空、人体、昆虫、有壳生物、哺乳动物；音乐学科的乐器、芭蕾、欣赏；科学课的力学实验、光学实验、电磁学实验；甚至一些濒临消失的非物质文化遗产，也作为小课程，渐渐走进了学生的生活。

“有一个宽泛的知识基础，学生才能更快地发现自己的兴趣，并决定将来在哪个领域内进行深度探索。他们的理想才会在这过程中自然产生。”从深谙教育心理学的西工区教体局党组书记、西下池小学校长李艳丽的话语中，我们似乎明白了，西工的课堂和课程为何充满了“儿童味儿”。

阅读，让师生心灵“成长”

一位教师，一个学期至少要读3本书，涉及教育心理学、认知儿童和专业类。很多教师刚开始只是把读书当作一项任务来完成，如今却已经成为一种习惯，有的教师一学期能读20多本书。

一个学生，虽然学校没有强制性的阅读规定，但在“抬眼即见书”的校园文化熏陶下，一些学生已经离不开阅读。一个学生悄悄告诉记者，她上学期间读了50本书。

阅读，对于一个人、一个区域、一个群体，都具有十分重要的作用。

顶层设计，选择适合自己的

俗话说，鸡蛋从外部打破，最多成为一盘美味佳肴，而从内部打破，则会成就一个新生命。

区域教育改革也是如此。

在教育改革步入“深水区”的今天，为何改、改什么已不是问题，如何改、如何改得更好才是区域教育主政者思考最多的问题。然而，囿于思想认识和方法路径的局限，一些区域教育改革呈现出的更多的是点上的修修补补、技术上的移植嫁接，以及方法上的生搬硬套，因而会出现“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”的现象。



链接·“课堂”观察

教学合一

当多数学校和区域还没有从教中心转向学中心，或在学中心的生态重建中遇到新的瓶颈时，西下池小学或者整个西工区已经走到了教学合一的实践和探索中，并且积累了大量成功的经验。

一方面是因为她站在了整个人类教育智慧的制高点，揭示并践行了教育的本质，即真正做到了把“入学”作为教育的起点，而不是像许许多多的学校仅仅把“以人为本”挂在墙上。另一个方面，西下池小学所选择的改革或成长的路径，与众不同，她不是单纯地从教中心、师中心走向学中心、生中心，而是走向了教与学、师与生合一的轨道。（张志博）

爱·自由·规则

看似反常规的举动与现象，才是西下池小学最吸引人的地方——爱、自由、规则，让师生成为自己。

关于爱，学生可以跟每位教师甚至是校长撒娇；关于自由，学生可以不上课、不写作业，甚至在课堂上吃东西；关于规则，玩秋千时，学生会自觉荡20下后停下来；关于成为自己，学生会自然、大方地反问或拒绝权威。

这些都是西下池小学故意为之，这种以认同和陪伴，实现生命的自我觉察与完善；以规则与平等，帮助生命更好地社会化，通过构建生命的高价值感，让师生成为真正的自己的教育，便是李艳丽倡导的“心教育”。

在这样的学校里，教学成绩常常是很多人关心的问题，同时，这也是李艳丽最不愿意回答的问题。不是羞于回答，而是“因为孩子们的成绩很好，但更重要的是，在这样的环境下成长起来的孩子是健康的、完整的，相比较于成绩，这些更重要。”（刘亚文）

尊重儿童

为拓宽学生的知识范围，西工区的每一

所学校都开设了各种社团；学生制定校规、班规，进行自我管理；公共区域的物品取放，学生间也有自己的约定……锁定教育的根本问题、呈现最自然的生命状态，是很多学校都需要的。那些关于人、关于儿童的问题也需要重新解读。否则，当我们走进西工区的很多学校，看到与传统学校完全不同的教育教学行为，就会产生困惑。

“要彻底了解儿童，就要尊重儿童的想法”，西工区以让生命进行创造、滋养生命、创造生活为出发点，利用“心文化”构建教育的“心生态”，为孩子们提供了一个可以快乐成长的自由王国。（郭萌）

“流动”的价值

“局长流动课堂”致力于搭建一个能说话、有话说、能参考、利实施的交流平台，“流动”的过程也是发现的过程。我们选取一个区域，确定一个主题，无论是在课堂改革、课

程开发，还是校园文化、师资建设，抑或是区域教育均衡发展……有行动、有策略，你敢“亮剑”，我们就去“围观”。“局长流动课堂”不是简单地从一个区域到另一个区域，也不是做完层报告再考察。课程设计主题明确，通过层层剥笋似地论证、问答、讨论，最终形成一种文化、有说服力的行动模式。经验不可照搬，但可以借鉴与分享；思想不能复制，但可以碰撞和交流。

“局长流动课堂”活动中，无论是“问政教育”还是“问路榜样”，我们既是在梳理、总结、归纳一个区域的样本价值，也是在一方教育提供行动策略。

尤其在教育改革进入“深水区”的今天，那些有利于学生健康成长、师生共同发展、学校可持续发展的举措和尝试，值得更多人学习和借鉴。从发现到引领、从被动到主动，不仅是为了改变身份，更是为了唤醒人们对教育的信仰。（孙和保）